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Azterketaren iraupena: Ordu 1 eta erdi

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:
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(1) Bataz besteko geometrikoaren irizpidea.
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2.- Kalkulatu lim[ 3n+S J " 4>0 izanik.
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(1.5 puntu)
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Baldin =3 = [=1". Logaritmoak hartuz:
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3.- Determinatu 21 L — seriearen izaera, a >0 parametroaren balioen arabera.
n=1 +ta
(1.5 puntu)
0 nd
Zan non a, = =20 Vn
- 1+a"
Baldin a=0=4,=1= lima, =1#20= Zan dibergentea da.
n—ow ey
Baldin 0<a<l=a,~n" = lima, =0 #0= Z"n dibergentea da.
n—0 =1
Baldin a=1=aq, = 2 = 1im a,=0#0= Zan dibergentea da.
n—o o
Baldin a >1 D’Alembert aplikatuko dugu:
lim %L — i 27D 'El T iy 1H4 - Lo Zan konbergentea da.
no® g n—o0 (1 + a’” ) -nt n—o | 4 a’” a p
4.- Aztertu Z 3:6:9-...-Gn+3) seriearen izaera.
= (Bn-3)-3"-n!
(1.5 puntu)

Zan non a, :3-6-9-...-(3n+3)20 Vi,
o (3n-3)-3"-n!

D’ Alembert erabiliz:
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Raabe-Duhamel aplikatuz:

limn| 1% | = i g 1= GG =3 mnd2 2 oo
n— a, 1= 3n-3(n+1) n— n(n+1) n—o 141

= Zan dibergentea da.

n=2



5.- Aurkitu Z(2n+2)-x” berredura-sericaren konbergentzi arloa eta kalkulatu bere

n=1

batura.
(1.5 puntu)

Balio absolutuen serieari D' Alembert aplikatuko diogu:
n+l
(2n+4)-|x
L —
0 (2n+2)- x|

=|x| <1< xe(-1,1)= R=1 (Konbergentzi erradioa)

x =1 puntuan: 2(2;1 +2) dibergentea da.

n=1

x =-1 puntuan: Z(—l)" -(2n+2) ez da konbergentea.

n=1

Beraz, Z(Zn +2)-x" konbergentea da (absolutuki) Vx e (-1,1). Hortaz:
n=1

AS(x) =i(2n+2)-x" Vxe(-11)

Eta integragarria da [0,x] tartean Vxe (-1,1):

+1 ) 1

1) 2
1:sz"+l = 12L Vxe(-1,1)

n=1 -

xn

J':S(z)dz - g(Zn +2)

Emaitza hau deribatuz:

n+

2x2 _4x— 2x2
X

S(x)=nzz:‘(2n+2)-x” =£1_ = 1oy

Vx e (-L1)

(1) Serie geometrikoa da: r=x .
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6.- Aurkitu Z—x” berredura-seriearen konbergentzi arloa eta kalkulatu bere batura.
n=l1 n

(1.5 puntu)

Balio absolutuen serieari D' Alembert aplikatuko diogu:

2n+1_| |n+1 11

n__ 2x|<lexe (—E,Ej =R :% (Konbergentzi erradioa)

lim .
o (n+1) 27 y]"

x :% puntuan: Zl dibergentea da.
n=l1 n

1
X=——= puntua

=1

Beraz, zz—x” konbergentea da Vx e {—%,%} . Hau da:

n=1

Eta deribagarria da Vxe (—%,%} :

S'(x) = Zz" -
Emaitza hau integratuz (S (0)= 0 ).
- 11
S L= —dt_—Ll 2 Vre|——,—
(x) = Z (1-2x)= f(x) xe( > 2j
Baina x:—z puntuan 3S(x) eta 3f(x) jarraituak. Orduan:

S(x)= Z%x” -L(1-2x) Vxe {—% %j
n=1

(1) Serie geometrikoa da: »=2x .



7.- Azaldu hurrengo baieztapenak zuzenak diren ala ez:

0

a) a >0 suposatuz, Zin konbergentea da < a >1
a

n=1

b) > a, eta D 5a, sericek izaera bera dute.

n=1 n=1

¢) a, >0 izanik, baldin {a,} segida dibergentea bada = ian dibergentea da.

n=1

d) Baldin {a,} segida konbergentea bada = ian konbergentea da

n=1

e) Zanx" berredura seriearen konbergentzi arloa (—1,2) tartea izan daiteke.
n=0

(Puntu 1)

a) Zuzena da:

<N . . 1 . .
Z—n serie geometrikoa da, » =— >0 arrazoia delarik. Beraz:
n=1 a a

n

= 1
> — konbergentea da < r=—<l<a>1
~a a

b) Zuzena da:
Serie baten izaera ez da aldatzen gai guztiak konstante ez-nuluaz biderkatuz gero.

¢) Zuzena da:
{a,} dibergentea da < lima, =0#0= Konbergentzi baldintza beharrezkoa ez da

n—>0

betetzen = Z“n ezin da konbergentea izan eta a, >0 denez = Z“n dibergentea da.

n=1 n=1

d) Ez da zuzena:

{a,} konbergentea da < lima, =acR= Za konbergentea denik.

n—»0
n=1

Adibideak:
2n+1 . 2
1) a,= 5 lima, =3¢ R = {a,} konbergentea da. Baina lima, #0= Za ezin da
n— n—>0 n—»ow

n=1

konbergentea izan.

2)a,= 1 = lima, =0e R={a,} konbergentea da. Baina Z dibergentea da.

n n—0 ne 1

e) Ez da zuzena:

0
Zanx" berredura seriearen konbergentzi arloak jatorriarekiko tarte simetrikoa izan
n=0

behar du.



